

商务部发布数据显示

# 上半年我国服务进出口总额同比增长8.0%

●本报记者 王舒嫄

商务部8月4日发布数据显示,2025年上半年,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额38872.6亿元,同比增长8.0%。其中,出口16883亿元,同比增长15.0%;进口21989.6亿元,同比增长3.2%。服务贸易逆差5106.6亿元,比上年同期减少1522.1亿元。

知识密集型服务贸易保持增长。上半年,知识密集型服务进出口15025.4亿元,同比增长6.0%。其中,其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为6391亿元、5293.8亿元,增速分别为3.1%、12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元,同比增长7.8%;知识密集型服务进口6375亿元,同比增长3.6%;顺差2275.4亿元,比上年同期扩大409.2亿元。

国家发展改革委对外经济研究所副研究员李星辰认为,数字文化、在线教育、跨境医疗等服务贸易新业态、新模式加速“走出去”,我国电信计算机和信息服务在国际市场的吸引力不断提升,加上我国不断深化服务业改革,研发设计、法律咨询等高端专业服务国际认可度和市场竞争力持续提升,数字贸易成为推动服务贸易在全球价值链攀升的新动能。

在中国社会科学院财经战略研究院研究员魏翔看来,随着产业结构变化,特别是信息和科技业务在服务业中的占比

增加,服务贸易有望成为推动经济增长的新引擎。

从增速看,旅行服务出口增长最快。上半年,旅行服务保持快速增长,进出口达10802.9亿元,同比增长12.3%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长68.7%,进口同比增长5.5%。

专家认为,今年以来,我国旅行服务增势强劲,得益于我国丰富的旅游资源、完善的基础设施以及日益提升的旅游服务质量,越来越多的国外游客来中国旅游。

国家外汇管理局国际收支司司长贾宁日前表示,我国持续优化外籍来华人员服务,扩大签证便利化,外籍来华旅行热度提升。受此支撑,近年来,我国服务贸易收入

稳步扩大,支出平稳增长。

对于下阶段我国服务贸易发展,商务部研究院数据中心副研究员宋思源表示,为更好应对外部风险挑战,我国服务贸易发展应以机制创新为先导,营造稳定可靠的贸易政策环境,汇聚利用各类有利于服务贸易发展的要素资源,持续深化与其他贸易伙伴合作,固本兴新,提升质量,做大增量,更好地发挥出稳外贸作用。

中国服务贸易协会副会长、国务院发展研究中心对外经济研究部研究员赵晋平建议,加快培育数字服务贸易新业态。通过建设国际数字服务贸易示范区,推动区块链技术在跨境支付、版权交易中的应用,支持跨境电商平台拓展B2B技术服务。

## 海南:大力发展多层次资本市场和产业保险

●本报记者 王舒嫄

海南省人民政府8月4日消息,海南省人民政府办公厅近日印发《海南省加快构建具有特色和优势现代化产业体系三年行动方案(2025—2027年)》,其中提出,加快构建与现代化产业体系相匹配的金融服务体系,鼓励提高制造业贷款比重,大力发展战略多层次资本市场和产业保险。

行动方案明确,开展金融改革先行先试,推动EP账户(海南自贸港多功能自由贸易账户)试点扩容,提升海南自贸港资金跨境流动便利水平。积极争取落地跨境资金管理试点,支持跨境资金集中运营中心集聚发展,加快海南自贸港跨境资金监测平台(二期)建设。精准释放飞机船舶租赁SPV实质性运营认定政策红利,吸引金融租赁、融资租赁公司来琼展业。到2027年,三亚中央商务区现代金融产业集群资产管理金额接近6000亿元。

行动方案要求,做好“三篇境外消费回流文章”。打赢免税购物主动仗,推动优化离岛免税政策,拓宽“即购即提”商品清单目录。加快推进境外医疗消费回流,持续推动临床真实世界数据应用试点走深走实,每年力争2—4个真实世界研究试点产品获批国内上市,争取每年引进国际创新药械不少于40种,到2027年医疗旅游人数突破150万人次。

在保障措施方面,行动方案提出,完善要素保障。加大现代化产业体系财政投入力度,发挥自贸港建设投资基金撬动作用。加快构建与现代化产业体系相匹配的金融服务体系,鼓励提高制造业贷款比重,大力发展战略多层次资本市场和产业保险。强化项目支撑,建立现代化产业体系重点项目库,积极谋划和培育储备一批优质项目,及时滚动更新进入重点项目库。鼓励金融机构创新助力现代化产业体系重点项目建设的金融产品及服务。建立项目定期调度、会商推进和跟踪服务机制,确保重点项目尽快投产增效。

行动方案提出的总体目标是,到2027年,四大主导产业增加值占GDP比重70%左右,经济高质量发展支撑作用进一步增强。国际旅游消费中心建设深入推进,旅游消费潜力持续释放。生产性服务业与先进制造业加速融合,生活性服务业向高品质和多样化优化升级,现代服务业增加值占GDP比重接近30%。科技创新和产业创新深度融合,力争2027年全省R&D经费投入强度达到1.8%,高新技术产业增加值占GDP比重超17%。热带特色高效农业形成“接二连三”协同发展格局,农业特色主导产业链增加值年均增长5%以上。

## 乘风破浪! 中国外贸奋力交出“韧性答卷”

(上接A01版)可实现对不同时段阳光角度的遮蔽,在海外市场很受欢迎。”公司关务负责人王芳说,今年以来,企业的高端定制户外遮阳用品已远销海外50多个国家和地区,目前公司出口货值近8000万元,同比增长50%以上。

从拼“量”拼“价”,到竞“智”逐“新”,我国外贸经历了深刻的结构性变革,“质升”“质优”成为显著标识。

据统计,2024年,货物贸易中高技术产品出口占比达到18.2%;今年上半年,我国高技术产品出口同比增长9.2%,连续9个月保持增长,其中自主品牌在高技术产品出口中的占比提升至32.4%。

“中国制造业正突破关键核心技术壁垒,在全球价值链中完成能级跃升。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东说,电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力,即便面对关税压力仍能有效稳住市场。国货潮品走俏,也让各国充分感受到中国的生产力、创新力。

走出“舒适区”,培育新增量。面对地缘政治风险和贸易壁垒,以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国民众、生产者“买全球、卖全球”,成为稳外贸的重要引擎。

数据显示,2024年我国跨境电商进出口2.7万亿元,比2020年增长67%;今年上半年,全国保税维修业务进出口货值同比增长7.5%,进一步释放外贸增长潜力。

叠加发力,开放引领再出发

“等不是办法,得主动找新航道!”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者,近段时间,为了更好应对外部冲击,公司果断开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺,但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下,来自多国的订单已排到四季度。

开放带来进步,合作才能共赢。我国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴,2024年,我国与共建“一带一路”国家贸易比重已超过50%。今年上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加5个。

加快发展服务贸易,正是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的重要抓手。

还有不到40天,2025年中国国际服务贸易交易会(服贸会)将在北京举行。目前公布的首批参展商名单中,共有648家企业机构,参展企业整体国际化率超过20%。

举办消博会、进博会、广交会、链博会等重点展会,扩大面向全球的高标准自贸区网络和对最不发达国家单边开放,加快与东盟等有关国家和地区自贸协定谈判进程……国际经济秩序和治理体系面临严重冲击下,我国进一步发挥政策叠加优势,对接国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放,为贸易强国建设注入不竭动力。

开放的土地,永惧风浪。王文涛表示,展望“十五五”,将更大力度推进贸易高质量发展,壮大创新动能,加大力度扩大进口,加强国际合作,增强贸易韧性,努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。(新华社北京8月4日电)

## 并购重组市场活跃度提升

(上接A01版)南开大学金融学教授田利辉表示,科创板“1+6”新政中,监管支持上市公司聚焦做优做强主业,吸收合并上市不满3年的科创板上市公司。这或将加速新上市公司并购重组。

机构参与上市公司并购重组案例不时出现。资深市场人士桂浩明认为,今年5月修改后的《上市公司重大资产重组管理办法》及其配套措施发布,作出新设重组简易审核程序,鼓励私募基金参与上市公司并购重组等重要调整。预计私募股权投资基金参与并购热情有望进一步升温,这一过程也有望促进机构提升后赋能、整合资源、产业协同的能力。

## 上海浦东:高质量推进标杆性金融科技集聚区建设

●本报记者 乔翔

8月4日,上海市人民政府网站显示,浦东新区人民政府办公室日前印发《浦东新区高质量推进标杆性金融科技集聚区建设行动方案》。《方案》要求,充分发挥上海自贸试验区与社会主义现代化建设引领区的政策优势和综合改革示范效应,打造金融科技产业集群,推动金融科技前沿技术研究和场景应用,提升金融服务实体经济效能,把浦东新区建设成为标杆性金融科技集聚区。

为实现上述目标,《方案》提出,力争三年内培育引进一批具有国际知名度和影

响力的金融科技标杆性企业,通过科技赋能促进金融业数字化转型和提质升级。对标杆性企业提供一对一“服务包”,鼓励产业生态塑造能力强、产业链带动能力强的标杆性企业在浦东加大投资,承担国家、上海市重大战略任务,并按照规定给予资金支持。

按照《方案》规划,打造金融科技标杆性园区。建设“模力社区+金融数据港”金融科技与大型产业联动发展标杆性园区、“陆家嘴软件园+浦东软件园”双城辉映产业融合标杆性园区、张江科学城数字天地数字金融标杆性园区。

《方案》提出,推动金融科技产业集聚

发展。持续推动金融管理部门、金融要素市场及基础设施、各类金融机构设立的金融科技企业和功能性机构在浦东落户,鼓励大型科技企业、互联网企业等在浦东设立金融科技企业,鼓励具有成长潜力的创新型金融科技企业在浦东集聚发展。鼓励金融科技领域新型研发机构在浦东设立,对建设经费、实际投入按照规定给予资金支持。支持算力基础设施建设,对符合条件的算力建设主体按照规定给予资金支持。

《方案》明确,鼓励各类金融机构深化与金融科技企业合作,拓展金融科技应用场景,推动金融数字化转型,对符合条件的场景应用项目按照规定给予资金支持。鼓

励浦东新区金融机构采购金融科技企业提供场景应用服务,支持金融领域人工智能大模型应用,提升金融科技企业数据管理能力,并按照规定给予资金支持。

金融科技发展离不开人才的支撑。《方案》提到,打造金融科技人才发展高地。为符合条件的金融科技人才提供人才落户、人才公寓、人才租房补贴、人才培训培养等综合配套服务。建立金融国际职业资格证书认可清单制度。为符合条件的外籍金融科技人才提供浦东新区永久居留推荐“直通车”、长期工作许可及居留许可等入出境和停居留便利化服务。支持符合条件的金融科技人才申报“上海金才”“明珠计划”等。

## 东阳光药吸收合并介绍上市

(上接A01版)拥有独特的递送技术,孵化超10款管线,首款治疗乙肝的小核酸新药已申请临床试验。

在AI赋能研发效率提升上,东阳光药以开放姿态拥抱前沿技术,联合华为云、深势科技打造“AI+生物医药”生态体系。目前,其首款AI发现的治疗MASH新药HEC169584已进入临床。

人才队伍的能力与经验也在实战中不断淬炼。东阳光药锻造了一支敢创新、会创新的研发团队——研究院现有1100多名研发人员,并吸引了多名来自诺华、辉瑞、哈佛大学等国际顶尖机构和药企的海归科学家。

春发其华,秋收其实。如今,东阳光药研发成果不断涌现,一组成绩尤为亮眼:2500多项发明专利、20多个国家重大专项、中国专利金奖、广东省科技进步一等奖、广东省制药领域唯一的国家级重点实验室“抗感染新药研发全国重点实验室”……这些高水平产出和荣誉认证,正是东阳光药登陆资本市场的“核心资产”。

九层之台,起于累土。东阳光药用聚沙成塔式的自主创新,构建起从0到1,再从1到N的研发底蕴。正如东阳光集团董事、总经理唐新发所言:“我们敢在创新药研发上‘下血本’,因为高标准的研究院和自主平台,能让每一分钟都转化为实实在在的成果——这也是我们向港股市场展示的核心竞争力。”

而扎实的创新成果,更为东阳光药加速国际化征程铺平了道路。

全球布局:

国际化提速开辟出海新篇

中国药企正以前所未有的速度“走出

去”。2025年上半年,跨国药企与中国药企达成的交易金额已占其全球交易总量的32%,再创新高。

随着中国创新药影响力持续扩大,医药产业与资本市场形成深度共识:持续创新能力及由此带来的国际市场竞争力,是评估上市药企核心价值的关键。

东阳光药赴港吸收合并介绍上市案例,正暗含这一价值逻辑——过去紧盯销售数据的标尺,正转向创新药管线厚度及“出海”潜力。

凭借前瞻性的战略布局,东阳光药已建立完整的、国际一流的研发、生产、注册与商业化全链条能力,并在全球多个关键国家和地区搭建起国际化生态体系。

研发层面,其从项目立项阶段就瞄准“国内外双市场”,建立了40余人的专业海外注册及知识产权团队。与研发实力相匹配的是国际级生产能力:多个工厂通过美国及欧洲多重GMP认证,并多次以“零缺陷”通过美国FDA认证,充足的产能亦为海外市场稳定的供应提供保障。

东阳光药商业化布局同样扎实:目前已在美国、德国等8个国家设立销售分公司,其中阿奇霉素片在德国市场同类药品中占有率第一。

依托全链条能力与日渐丰富的创新成果,东阳光药“出海”战略兼顾“造船”与“借船”双模式。

“造船出海”已斩获颇丰:仅在欧美地区就有68种药品获批,批文数量居中国药企前列;4个创新药开展海外临床试验,2个获得FDA孤儿药资格认定;2022年,其研发的芬戈莫德成功挑战原研药专利,成为首家在美国专利挑战原研药专利并获胜的中国药企;2023年递交的甘精胰岛素上市申请,有望使其成为国内首家在美国上市的甘精胰岛素类似药的企业,分享美国超百亿美元的胰岛素市场。

“借船出海”则以BD交易为核心路径:2024年11月,东阳光药与英国Apollo公司签署授权协议,授予其创新药HEC88473在大中华以外地区的独家开发与商业化权益,交易金额近10亿美元。同时,特发性肺纤维化新药伊非尼酮是公司自主研发的下一个潜在BD重磅品种。作为该领域首个进入III期临床的国产创新药,其临床结果显示同同类最佳潜力,目前已在美国完成I期临床并获FDA孤儿药资格认定,还可以拓展至更多其他纤维化相关疾病。此外,东阳光药还拥有多款潜在优质出海管线,未来将通过BD交易持续参与全球竞争。

2025年,国家医保局、国家卫生健康委联合发布《支持创新药高质量发展的若干措施》,提出支持创新药企业借助香港、澳门相关优势,促进中国创新药走向世界。

依托政策红利及香港资本市场的全球化平台,东阳光药正加速从“国内翘楚”向“全球药企”跨越。“香港是国际资本的窗口,也是我们创新药出海的‘桥头堡’。我们将借助国际资本市场,让更多中国原创药走向世界。”东阳光药董事长张英俊表示。

凭借多年持之以恒的深耕,包括东阳光药在内的中国医药产业已迎来创新黄金时代。创新药政策红利密集释放,行业步入高速增长通道。值此窗口期,东阳光药吸收合并东阳光长江药业赴港上市,可谓恰逢其时。

合并后,东阳光药深厚的研发技术积淀和全方位的国际化布局,将被纳入上市公司体系。通过与既有资产的全面整合,东阳光药将打通全球研发、生产、商业化闭环,叠加“创新+国际化”双引擎驱动,实现长期价值创造,进一步提升其在全球医药市场的核心竞争力,打造完整的产业链优势。

依托产销一体化的平台,东阳光药将加速整合全球优质资源,一方面推动数十款创新药加速走向市场和出海交易,进一步扩充公司产品群和提升研发价值;另一方面,深化海外布局,将更多国产优质药品推向更广阔的全球舞台。未来,随着创新药的持续商业化,东阳光药有望成为深耕中国市场并具备全球影响力的创新药标杆企业。

东阳光集团董事长张英俊对此充满信心:“港交所上市是新起点。未来,我们将坚定不移地走高科技、研发创新之路,用更多好药回报患者,用更具成长性的业绩回报投资者。”

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。东阳光药二十载栉风沐雨,由筚路蓝缕走向春华秋实,正是国内创新药企从破土而出到拔节生长的生动缩影,见证了医药产业在时代变革中奋发图强的壮阔征程。

未来,东阳光药将以港交所上市为新契机,抓住时代机遇,锚定“创新引领”与“国际化布局”双轮战略,持续打造高潜力重磅产品,与众多国内药企一道,在实践中夯实能力,在机遇中奋力前行,在国际化浪潮中大步向前,在守护人类生命健康的宏伟征途上,续写属于中国创新药的华美篇章!